

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 10.—
NEGYED ÉVRE K 30.—
FÉL ÉVRE . . . K 60.—
EGÉSZ ÉVRE . K 120.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

A magyar kérdés

Debrecen, július 9.

Bukaresti távirat alapján hírt adtunk tegnap arról, hogy a békekonferencia vasárnap a magyar kérdéssel foglalkozott. A tudósítás semmi egyebet nem közölt s így nem tudhatjuk, hogy a »magyar kérdés« megjelölés mögött mi van, tulajdonképpen mi foglalkoztatta a békekonferenciát, illetve annak legfőbb tanácsát: a Magyarország számára megállapítandó bekefeletételek képezték-e a legfőbb tanács tárgyalásainak anyagát, vagy arról tárgyaltak-e, hogy mi módon kellene véget vetni a magyarországi bolsevista-uralomnak.

A kínos bizonytalanság tehát tovább sorvasztja idegeinket. A rettenetes feszültség csak egy-egy napra enyhül, olyankor, amikor az ellenforradalmi mozgalmak nyujtanak némi reményt. De az enyhülés csak rövid ideig tart, azután újra rabul ejti lelünköt a lehangoltság, a gyötrő kábultság, amelybe akkor esünk, amikor a bolsevisták terrorja igazott le bennünket. Egyik nap mulik a másik után anélkül, hogy a helyzet csak egy lépéssel is előbbre lendülne, az entente expedíciója nem indul, az ellenforradalom nem képes megbirkózni Budapest zsarnokával.

»A magyar kérdés.« Nemzeti önérzetünknek fáj ez a megjelölés, mivel megszoktuk, hogy a hatalmak milyen népek ügyeit szokták kezelni a »kérdés« terminológiájával. Legyőzöttségünk szomorú sorsához tartozik ez is. 1849. után, amikor a szövetséget osztrák császári és orosz cári hatalom legyűrte szabadságharcunkat, az európai közvélemény ugyancsak »a magyar kérdés« címen foglalkozott nemzetünk ügyével. Akkor sikerült talpra állanunk. Most sem lesz másképpen.

Az óriási veresztéstől elgyengült nemzet külső segítség nélkül nem rázhatja le magáról elnyomóit. Ezt az entente kezdetől fogva tudta. Annak is teljes tudatában van az entente, hogy a pesti bolsevista kormányral nem tárgyalhat a békeszerződésről, nemcsak azért, mert csak egy elenyésző kisebbséget képvisel — a munkásságot nem képviseli, mert a munkásszótaly túlnyomó része szintén a terrorja alatt áll, — de nem tárgyalhat vele azért sem, mert a szovjetvezér nem csinált titkot abból, hogy ha kell, annyit hazudik az ententének, hogy maga is bele-

pirul. A békekonferencia tehát, amikor a magyar kérdéssel foglalkozott, nyilván a szovjeturalom megdöntésének módjait vette fontolóra, hogy Magyar-

országon végre legyen kormány, amellyel tárgyalhasson, amellyel békét köthessen, olyan kormány, amely a vállalt kötelezettségeket teljesíteni fogja.

pestre rendcsinálás céljából. **Hogy rend alatt mi értendő, azt mindig a győző mondja meg.**

Bukarest, július 9. A Viitorul írja: Az entente egyre világosabban látja, hogy meddő és kárba vesztett kísérlet Kun Bélával és a szovjetkormányral minden tárgyalás, mert a magyar bolsevikiek azt a tényt, hogy egyáltalában szóba állnak velük, újabb kommunista agitációkra használják fel, mellyel a szomszédos Ausztriában is szeretnék törvényes rendet és vagyonbiztonságot felforgatni. A Temps is erre a következtetésre jutva, így ír a magyar helyzetről:

»A szövetségesek csak egy módon vehetnek véget ennek az elhuzott tárgyalásnak: ha parancsolni kezdenek!«

Tilos mindenféle hírtérjesztés

A román hadseregaparancsnokság rendelete

Kivonat

№ 2. és 25. számú rendeletből (helyesbítve).

1. Vétkesnek tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen módon közölni híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkesek a katonai bírák által első és utolsó fokban fognak tárgyaltatni és egy évig terjedő börtönrésre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélteni; amikor a fenti vétek kémkedési és árulási szándékkal történtek, a háború eseti érvényes büntetések fognak végrehajlatni.

Jugoszlávia szövetséges állam.

Nagyszeben, jul. 7. Horvátországban a nemzeti club és a radikális párt között megegyezés jött létre, amelynek értelmében egyesült erővel fognak arra törekedni, hogy Jugoszlávia államszövetségévé váljék. A Muraköz, Horvátország, Szlavónia és a Szerémség képeznek az egyik, a szlovén területek a másik, Nagyszerbia Boszniával, Hercegovinával együtt pedig a harmadik tagállamot. Állítólag Pasic is támogatja ezt a tervet, amelyet különösen a felszabadult területek haladó pártjai fogadnak nagy rokonszenvvel.

Páris, június 8. Az Echo de Paris hiteles forrásból azt jelenti, hogy a békekonferencia még e hét folyamán az osztrák béke delegátusoknak a békeszerződést aláírás végett előterjeszti. — A békekonferencia az osztrákok által megtett összes ellenjavaslatot visszautasította. A szövetségesek Bulgáriával egyáltalán nem tárgyalnak, hanem kötelezik a delegátusokat, hogy a feltételeket változatlanul fogadják el. A békekonferencia Pichon kijelentése szerint a bolgárokkal egy órát sem akar veszíteni.

Az olasz misszió a magyar szovjetkormány ellen

Bécs, július 9. A Neue Freie Presse írja: A budapesti szovjetkormány borzalmas terrort igyekszik elfojtani az agyonnyargatott polgárság minden gondolatát és megmozdulását. Mint ismeretes, első eszközül a kötelelet és golyót iktatta módszerrel közé és a vadság, amellyel a felszabadulni vágyó tömegek sorait megtizedeli az Európát Budapesten képviselő idegen missziókat is megbélelésre készíti. A magyar fővárosban most csupán egy olasz bizottság működik, melynek Kun Béla leplezetlenül megmondotta, hogy semmitől sem retten vissza, ha az ellenforradalom letöréséről van szó.

Romanelli alezredes, az olasz misszió főnöke átiratot intézett a szovjetkormányhoz, melyben kijelenti, hogy nem nézheti egyedül ezeneket a véres rendszabályokat és követelte, hogy az elfogott tisztek és

politikai foglyok életét kíméljék. Hadifoglyoknak kell őket tekinteni. — írta — mert a geufi konvenció ezt így rendeli s ha a szovjet másképp intézkedik, a kormány minden egyes tagját felelősségre fogja venni.

Kun Béla erre az átiratra elutasítóan válaszolt, kikérte magának, hogy illetékelen avatkozzanak bele budapesti belső életébe.

A »Neue Freie Presse« ezzel kapcsolatban a következőket írja: Az a kérdés, milyen következménye lesz ennek a levélváltásnak. Nem tételezhető fel, hogy Romanelli ezt a fontos lépést felhatalmazás nélkül tette volna meg. A fegyverszüneti szerződés értelmében a szövetséges hatalmak Ausztriában és Magyarországon minden stratégiai pontot megszállhatnak, hogy ott a rendet fenntartsák, tehát az olasz csapatok bevonulhatnak Buda-

Hirdetmény.

Minden autótulajdonos, vagy akinél csak megőrzés végett is automobil van, tartozik e rendelet megjelenésétől számított 24 óra alatt a téparancsnokságnál bejelenteni.

Aki e rendeletnek eleget nem tesz, a mostani román hadseregtérparancsnokság kiadott rendelete alapján meg lesz büntetve.

Debrecen, 1919 július 10.

Térparancsnokság:

Banciu s. k.,
alezredes, téparancsnok.

Pár hét alatt letörök az orosz vöröshadsereget Sassonow jegyzéke az entente-hatalmakhoz

Nagyszében, július 6. Az ideérkezett francia és angol lapok részletesen foglalkoznak az orosz kérdéssel, amely szerintők már megérett a döntésre. Sassonow orosz nagykövet Londonból körjegyzéket intézett a szövetséges hatalmakhoz, valamint a versaillesi konferenciához, amelyben kéri, hogy az orosz kérdés megoldását illetve tárgyalását halasszák el pár héttig, mert ezen idő alatt a bolsevizmus le lesz törve. A jegyzék indoklásul feltárja a hadihelyzetet.

Az angol flotta a Finn-öblöt blokkolta, a finn és est seregek Szentpétervárt teljesen körzárva tartják az északi erők eleste csak napok kérdése, itt legalább 100.000 vörös került kelepchébe, mert Leninék ide koncentrálták az északi erők legnagyobb részét. A Kolceag-sereg, mely már 200.000 elsőrendűen felszerelt harcost számlál és kifogástalan az összekötő szolgálata is, csak azt várja, hogy Semenoff generális 50.000 löny, amerikai fegyverekkel és municióval felszerelt, Irkutskban toborzott legnagyobb részt lovas-ságból álló serege a Vologda-Nisnij-Novgorod vonalon elhelyezkedjen, hogy így együttesen a Charkov-Vorones-Tambov-Nisznij-Novgorod-Vologda-Szentpétervár által határolt felkőrből megkezdjék az előnyomulást Moszkva, illetve Kiev ellen. Délen az ukrán fegyveres erők támogatott Denikin-hadsereg a Charkov-Odessza vonalról gyors menetelésben kanyarodik fel, bal szárnyával Kiev alá. Vele van Skoropadskij ukrán hetman és törzskara, hogy székvarosában, Kievben kezébe vegye a kormányzást.

Az Oka mentén álló fehér gárda 250 kilométeres meneteléssel már Moszkvát ostromolhatja meg. Miután pedig nyugaton és északnyugaton a vörösek a Zsitomir-Mohilev-Vitebszk-Pszkov vonalig vonulhatnak vissza, mivel a lengyel és litván csapatok ezeket a pontokat erősen tartják, továbbá, mert Moszkva környékén munició gyárjuk nincsen

Leninéknek és a Putilo művek től el vannak vágva, nem kétséges, hogy a felbomló vörös csapatok augusztus hó folyamán teljesen felmorzsolódnak,

ha Moszkva eleste után is még felvennék a harcot.

Sassonow jegyzékét az angol lapok különösen kedvezően commentálják.

Jelentkezés lisztellátásra a jövő gazdasági évre.

Gabonavásárlás és hatósági lisztellátás.

Azoknak, akiknek az 1919. évben sem buza-, sem rozstermésük nem lesz, vagy nem termett annyi, amennyi őket a törvényes fejadag szerint megilleti és így ellátásra szorulnak, *lisztellátásuk biztosítása végett jelentkezniük kell.* Lisztellátásra jelentkezni csak a lisztirodákban kapható „Nem termelők bejelentési lapja” című űrlapon lehet. Ezeket a lapokat pontosan ki kell tölteni és a rendőri lakásbejelentő-lap felmutatásával *július 14-ig estig kell a lakás szerint illetékes lisztirodában benyújtani.* A lisztirodák e hó 13-án vasárnap kivételesen délelőtt 12 óráig hivatal tartanak. E bejelentőlap benyújtása alkalmával a jelentkezőnek arra is nyilatkoznia kell, hogy lisztellátásukat lisztkönyvecskével időnkint történő lisztvásárlással, vagy a részökre járó kenyérmagnak egész évre való beszerzésével kívánják biztosítani. Ehhez képest kapnak lisztkönyvecskét vagy gabonabeszerzési utalványt. Ezt a bejelentést azoknak is meg kell tenni, akik házsonbér, munkabér vagy természetbeni szolgálmány címén kapnak valamely gazdálkodótól gabonát. Ez a jelentkezési kötelezettségük azonban nem érinti azt a jogukat, hogy járandóságukat a termelőtől átvegyék. Az ellátandók sorából a gabona átvétele után fognak töröltetni.

Az új gazdasági év július 16-án kezdődik. Ebben az időpontban azonban, sőt július 16-ika után még hetek múlva sem fog annyi új gabona a hatóságnak rendelkezésére állni, hogy abból a gabonavásárlók kielégíthetők volnának, s emellett a lisztkönyvecské számára szükséges mennyiség is megörlőve kiosztásra készen előállítható volna. A termelők feleslegének beszállítása az aratási, cséplési és szállítási nehézségek és a rendkívüli viszonyok miatt lassan történik. Ez okokból július 15-től szeptember 15-ig valamennyi nem termelő lisztkönyvecske utján lesz ellátva és pedig oly formán, hogy az idej lisztkönyvecské augusztus 15-től szóló szelvényei érvénybe lépnek, augusztus 15-iktől kezdődőleg pedig új könyvecské váltandók. Akinek nincs lisztkönyvecskéje, vagy azért, mert a múlt évben gabonát vásárolt vagy azért mert termelő volt, a fentebb jelzett határidőig jelentkezzen a lisztirodában.

Akik nem lisztkönyvecske, hanem gabonavásárlás útján kívánják évi lisztszükségletüket biztosítani, a lisztirodában történő nyilatkozatukkal *arra is kötelezik magukat, hogy a megvásárolni szándékolt egész évi gabonamennyiség árát eyszerre legkésőbb július 31-ig a Közéllátási Hivatal*

pénztárába befizetik. A gabonavásárlók kielégítése következőleg történik. Az új ellátási év július 16-tól jövő évi aug. 15-ig, tehát 13 hónapig tart. Mint fentebb említve volt, július 15-től szeptember 15-ig minden nem termelő, tehát a vásárlók is lisztkönyvecskét kapnak. A következő 5 hónapra gabonabeszerzési utalványt és egyúttal 5 havi örlelési igazolványt kap a vásárló ahhoz a malomhoz, amelyhez kívánja. A vásárlót illető 5 havi gabonát a hatóság egyenesen abba a malomba viteti, amelyet a vásárló megjelöl; ahonnan lisztjét és korpáját, amikor szüksége van reá két részletben is haza vitetheti. A malomban az örlelési díjon kívül semmiféle más díjat vagy illetményt fizetni nem kell. Az év hátralévő 6 hónapjára a vásárlót illető gabonát a hatóság a Közraktárba szállíthatja, ahonnan azt a vásárló minden külön díj befizetése nélkül annak idején haza vitetheti.

Testületek, intézmények (vasutak, gyárak, bankok, csoportok, kórházak stb.) úgy, mint a multban — személyzetük, alkalmazottaik bejelentését együttesen is megtehetik. E bejelentés alkalmával betűrendben külön kimutatásba foglalják a lisztkönyvecskét és külön kimutatásban betűrendben a vásárlókat. Mindkét kimutatáshoz csatolandó minden egyes család „Nem termelők bejelentési lapja és a rendőri lakásbejelentési lapja” is. A „Nem termelők bejelentési lapját” a nyomtatvány előírása szerint kell kitölteni; a kimutatásokon a család fő nevét, foglalkozását és családtagjainak számát az intézmény vezetője aláírásával igazolja. A vásárolni szándékozók kimutatásába azt is be kell vezetni, hogy az alkalmazottaknak 5 hónapra járó gabonája melyik malomba lesz irányítandó.

A *termelőknél*, azoknak tehát, akik saját maguk által művelt föld terméséből nyerneket ellátást; ezuttal *jelentkezniük nem kell.* A részökre szükséges mennyiség a gabona elszámolás alkalmával visszahagyatik.

Azon termelők ellátásáról, akiknek termésé házi szükségletük fedezésére nem elegendő: termésük elszámolása alkalmával történik gondoskodás.

Azok, akik hamis vagy kétszeres bejelentést tesznek, szigorú büntetés alá esnek.

Azok, akik fent előirt bejelentést elmulasztják, ellátásra ne számítsanak; július 14. után érkező jelentkezést nem lehet elfogadni.

A rendkívüli viszonyok miatt a lisztellátásnak fentiek szerint megállapított rendjén változtatás történhetik. Esetleges módosításokról, újabb intézkedések-

ről a hírlapok útján értesitem az érdekelteket.

Debrecen, 1919 július 6.

A polgármester helyett

Zöld József,
tb. tanácsnok.

Olaszország mérsékeli követeléseit

A Nitti-kormány a meg egyezést keresi a jugoszlavokkal

Zürich, jul. 8. Olaszország új kormánya megkezdte az új jugoszláv és olasz kérdések elintézését. Római táviratok jelentik, hogy a Sonnino helyébe lépő *Bitoni* megtette már az első lépéseket. Kiadott már egy rendeletet, hogy az olasz hatóságok a dalmáciai okkupált területeken mérsékeljék magatartásukat és Albániában minden szerbellenes akciót szüntessenek meg.

Róma, jul. 8. Az olasz lapok *D'Annunzióknak Rómába jöveteléről* írnak. D'Annunzio azért jön Rómába, hogy megindítsa a küzdelmet a Nitti-kormány ellen. Nitti a jugoszlavokkal való meg egyezést igyekszik keresni, ami a nacionalistáknak és imperialistáknak nem tetszik, éppen ezért nagy küzdelemre van kilátása. A szociálisták teljes erővel támogatják a Nitti-kabinetet.

Róma, jul. 9. A lapok jelentik: Somino visszalépése a békekonferenciáról a dolgok mai állása mellett Olaszország politikájára döntő jelentőségű lesz. Ez a visszalépés előreláthatólag súlyos változásokat és következményeket fog maga után vonni.

Az orvosok, szülésznők szolgálati beosztása.

— Hirdetmény. —

Hivatalosan közléstetik azon debreceni orvosok és szülésznők névsora, akik naponként szolgálatot fognak teljesíteni a város területén. Közérdekű működésük akadálytalan és szolgálatuk pontos teljesítése céljából a téparancsnokságnál intézkedés tételét arra nézve, hogy az orvosok és szülésznők egész reggelig tartó szabad közlekedési engedélyt kapjanak havonként azokra a napokra, melyekre beosztásuk szól.

Csütörtök: Orvosok: Görgy Márton Hajó-utca 8, Hahn Aladár Bethien-utca 19, Kardos Imre Bercsenyi-u. 29, Horvath Artur Deak Ferenc-u. 9, Józsa Ödön Bathányi-utca 11, Brunner Lajos Ferenc József-utca 34, Kovacsay István Kossuth-utca 44, Zempléni Vilmos Szű. észeti-kórház, Szű. Kálmán Király-utca 5, Kathy Márton Kózkórház.

Szülésznők: Kovács Benjáminné Bótvos-utca 37, Kovács Lajosné, Vendég-utca 79, Moskovits Dezsőné Piac-utca 79, Jakab Karolyné Kossuth-u. 55, Maday Sándorné Timár-utca 12, Takács Jánosné Aikos föld Gerébtelep 15, Vékony Lajosné Gerébtelep Király-utca 27, Sztakonyi Géza Tégán-kert Basahalom-u. 12, Pakozdy Sándorné Szotyori-telep Kálmán-utca 8.

Értesítés. A napi szolgálatra beosztott orvosok és szülésznők az aznapra való záróra utáni szabad járáskelésre jogosító igazolványt naponta a téparancsnokságnál (Pénzügyi palota, földszint 1-2. sz.) délután 6 órakor személyesen átvehetik.

Békebeli minőségű pipere-szappanok,
aró, fog-, kéz- és hajápolószerek, mindenféle piperecikkek, a legjobb minőségűek, a legolcsóbban
Korzó-Drogueriában szerezhetők be, Piac-utca 42.

Levelek jönnek Budapestről.

Vöröskeresztes fehér levelezőlapok érkeznek mostanában Debrecenbe — Budapestről és okoznak kimondhatatlan örömet azoknak a családoknak, melyek hosszú hetek óta aggódnak és reszketnek Budapesten rekedt vagy ott lakó hozzátartozóik sorsáért. Sőt nemcsak budapestiektől, hanem a meg nem szállott területek más városaiba valóktól is érkeztek ilyen levelezőlapok Debrecenbe.

A levelezőlapok ugynevezett válaszos lapok, fehérszínűek, a címzésre szánt oldalon fönt vörös kereszt látható és alatta ez a felírás: „Comité de secours pour les Étrangers — Budapest, VI. Andrassy-ut 7.“ Cenzurálták a levelezőlapokat először Budapesten és pedig német »Cenzurált« felírású bélyegzővel, azután Nagyváradon, ahol »Cenzurat Oficial — Oradea Mare« felírású bélyegzőt ütöttek a lapokra.

A levelezőlapok tartalma szigorúan családi vonatkozású közlésekre szorítkozik. A válasznak szánt lapon ugyancsak vörös kereszt és a külföldiek védőbizottság felírása látható; ezeket a lapokat a rendes postai uton kell feladni, ajánlatos, ha a feladók éppen a levelezőlapok biztos és zavartalan továbbítása érdekében csakis családi és magánvontatkozású értesítéseket közölnek ezeken a levelezőlapokon.

Az új államok

közösen viselik a volt monarchia államadosságait.

A *New York Herald* június 28-iki száma szerint a négyestanács elhatározta, hogy a régi osztrák-magyar államadosságokat azok az államok, amelyek a régi monarchia területén alakultak, közösen viselik. Tekintettel a korona mai alacsony árfolyamára, olyan kulcs alapján fogják fizetni az adósságokat, amilyenu árfolyama a koronának múlt év októberében volt. (Tavaly októberben egy frank 3 korona 80 fillér körül volt, ma pedig 5 korona.)

Párisból jelentik: A békekongferencia úgy határozott, hogy Olaszország vállalja magára a volt monarchia államadosságainak azt a részét, amely az olaszoknak itélt területekre esik. Az egész államadosság, amelyet az összes új államok között megosztanak, 60 milliárd koronát tesz ki, a koronának 1918 októberi árfolyamát véve alapul. (Journal de Debats június 29.)

Mint a *Neue Freie Presse* közli, a csehek és jugoszlávok, mint a volt monarchiának egykori részei, szintén fizetni fogják a jövátételei összegét.

A szövetségesek abból indulnak ki, hogy az új államok, bár jelenleg az entente pártján vannak, de addig, míg fel nem szabadultak, az ellenség oldalán harcoltak. Csak hogy nem amiatt kell jövátételei összegét

fizetniük, hanem azért, mert a szövetségesek fáradozása folytán lettek szabadokká és ezért épp úgy, mint a szövetségeseknek, vállalni kell a pénzügyi terheket. (Neue Freie Presse június 27.)

A bolsevizmus a munkásmozgalmak harakirije

Adler Frigyes a kommunizmusról

Az osztrák szociáldemokrata párt országos kongresszusának, amelyen a munkás- és katonatanácsok 270 delegáltja jelent meg, egyik résztvevője rendkívül érdekes részleteket közöl az ülésről.

A kongresszust Adler Frigyes elnök nyitotta meg, figyelemre méltó hosszú beszéddel. Beszámolt a pártnak a forradalom óta tartó működéséről és kifejtette, hogy a szociáldemokrata párt a háborúban és az ebből keletkezett világáramlatok között hallatlan erővel állta meg a helyét politikai, gazdasági és társadalmi életben és egészen előtérbe került a politikai és gazdasági életnek. Adler híve a fokozatos fejlődésnek, mert bizonyos, hogy csak egy-két évtized kérdése és mindenütt a munkásság veszi át a hatalmat, azonban ezt a processzust siettetni annyira, mint a fejlődés tempóját megállítani.

Nem híve a bolsevizmusnak, amely Oroszországban, Magyarországon és Münchenben egyseges frontba kovácsolta össze a fejlődés kerekéi alatt összeomlott burzsoáziát a parasztsággal és a munkásság ugynevezett kiskapitálistáival, továbbá a legreakciósabb elemekkel, akik szívesen tesznek koncessziókat balfele, mikor a szociáldemokrácia elleni egyseges fellépésről van szó. A bolsevizmus harakirije a munkásmozgalmaknak, mert míg egyrészt a munkásságot is két párttra osztja, másrészt azokat is a reakcióba kergeti és a munkásmozgalmak ellenségévé teszi, akik egyenként a fokozatos fejlődés során beolvadtak volna a proletáriátus táborába.

Ez különösen áll minden ország szellemi munkásaira, a régi állami rend hivatalnokaira és a kiskereskedőkre is. A maga részéről azt kéri, szavazzanak bizalmat a mostani pártvezetőségnek, mert ez egy lépéssel sem tért le a megkezdett útról, melynek során olyan eredményeket ért el, hogy úgy a Reichsrathban, mint a bécsi községtanácsban óriási többsége van.

Utána Deutsch Gyula hadügyi államtitkár a szociálista hadseregnek jelentőségét és szerepét ismertette. A Volkwehr nem tagadta meg magát, az öntudatos komoly munkásság hadserege maradt akkor is, mikor a magyar szovjet-kormány arra törekedett, — épp a Volkwehr leszerelését akarva

minden eszközzel elérni, — hogy kikiáltassa Ausztriában is a szovjet-közletársaságot. Ma az a helyzet, hogy a Volkwehr a kormány fegyveres ereje, mely egyformán küzd a jobboldali és baloldali diktatura ellen.

Bauer külügyi államtitkár a párisi békekongferencia által diktált feltételeket ismertette. Épp oly rossz a véleménye azokról a publicistákról, akik a szociáldemokrácia hatalomra

jutásában konjunkturát látnak személyes érvényesülésre és megtagadják multjukat, tul akarják licitálni a radikálizmusban a szociáldemokrácia régi organumait.

Egy kommunista katonadelegátus azt indítványozta, hogy a kongresszus azonnal kiáltsa ki a szovjetet, üdvözlje Oroszországot és Magyarországot, ezt az indítványt azonban 261 szoval 9 ellenében elvetették.

A német békeszerződés aláírása után

Scheidemann újra miniszterelnök?

Róma, jul. 9. Berlinből felfogott radio-távírat szerint a német kormány lemondása rövid időn belül megtörténik. Bauer miniszterelnök tegnap öt óra hosszat tanácskozott Ebert elnökkel. A miniszterelnök kijelentette, hogy kormánya befejezettnek tekintí misszióját, míhelyt a weimari nemzetgyűlés befejezi a békeszerződésre vonatkozó munkálatait. Nagy feltűnést keltett a Vorwärts-nek az a híre, hogy újra Scheidemann lesz a miniszterelnök.

Általános vasutas-sztrajk Németországban

Berlin, július 9. A vasutak munkásai újból sztrajkcolnak. A vasúti forgalom Németországban teljesen szünetel. A vasutasok sztrajkjához Berlin, Hamburg, Breslau, Marburg, München, Köln, Dresden, Karlsruhe és a Majnafrankfurti vasúti igazgatóságok tisztviselői csatlakoztak. A tisztviselők vidéki csoportja tegnap Berlinbe érkezett a közmunkák miniszterével való tárgyalás céljából. Berlinben szintén tárgyal a vasúti munkások csoportja a közmunkálati miniszterrel. A sztrajkoló vasutasok 57 százalékos fizetésemelést követelnek. A sztrajkolók követelésének évi összege 600 millióval többet tesz ki, mint eddig fizettek.

Páris, július 9. Berlinből jelentik: Hamburgban, az Odera melletti Frankfurthban, Stetin, Dresda, Leipzig, Danzingban helyreállott a rend, azonban Berlinben folynak az utcai harcok és rendetlenségek. Berlin utcáin és terein az összeütközéseknek nem lehet véget vetni.

A császár körül

B u k a r e s t, jul. 9. A »Dácia« jelentí, hogy Hollandia csak abban az esetben hajlandó Vilmos excsászár kiadásába beleegyezni, hogy ha előre biztosítják afelől, hogy a császár nem az antant bírósága elé állíttatik és hogy semmiesetre sem fogják halálra vagy fogságra ítélni, hanem csupán feleletre vonják és vallomást

vesznek tőle a háboru megindítása körüli ténykedése, a semlegesség megsértése és a hadviselés szabályainak figyelmen kívül hagyása tekintetében.

Nem enyhítik az osztrák békefeltételeket

Bécs, jul. 9. Párisi radiogram jelentí: Clémenceau tegnap közölte Renner dr. osztrák kancellárral, hogy a békekongferencia visszautasítia Német-Ausztriának azt a kérését, hogy a pénzügyi és gazdasági feltételeket enyhítsék. A békekongferencia a szerződést ismert alakjában akarja elfogadtatni.

Bratianu Bukarestben.

Bukarest, jul. 7. A Dácia jelentí: Jon Bratianu román miniszterelnök tegnap titkára és több román delegátus kíséretében Párisból Bukarestbe érkezett. A pályaudvaron megjelentek a Bukarestben időző román miniszterek és magasrangú tiszték. Bratianu reggel a minisztertanács elé terjesztí a párisi békekongferenciával elért eredményeket és aztán külön kihallgatáson jelenik meg a királynál.

Körrendelet

a hadizónában lévő lakossághoz.

Kéretnek a hadizónában lakó összes emberek, hogy sürgösen jelentsék be az alábbi címre, kiknek valami tudomásuk van a visszavonult bolseviz (vörösgárda) csapatoktól hátrahagyott könyvtárak, szerelvények, butorok helyeiről.

Szükséges tudni a talált dolgok mennyiségét, minőségét és hogy csomagoiva vannak-e vagy nem; waggonszámra mennyi találtatott? Különösen kerestetnek az 1. Militár Bauabtheilung des Mil. Kmdo Nagyszeben és 2. Honvéd Bauabth. des Distrikts Kmdo Kolozsvárnak a könyv- és butorraktára. (Tervezetek, leltárak, kaszárnyak elhelyezési és építési tervei, ugymint a katonai terek, térképek, melyek Nagyszeben, Kolozsvár és egész Erdély területére vonatkoznak.) A körrendeletben foglaltakat jelentsék be a hadizóna parancsnokságnak Széchényi-utca 9. S. O. 6. 7. (műszaki osztály ajtó szám 25)

Popescu Andorei őrnagy, az S. O. 6. 7. delegátusa.

Gazdag „CIRKUSZ”

Ma csütörtökön, július hó 10-én este 8 órakor utolsó bucsu-előadás LASZLO közkedvelt bohóc felleptével, aki 10,000 fillért fizet annak, aki ma a cirkuszban nem nevet.

A debreceni gazdák a főispánnál.

A hajnali szabad közlekedés. — A járjakok átírása. — A tanyai csendőrség felszerelése.

A Debreceni Gazdasági Egyesület nagyobb küldöttsége jelent meg ma délelőtt Rásó István főispánnál, hogy a gazdákat érintő több fontos kérdésben a főispán támogató közbenjárását kérje.

Előadta a küldöttség, hogy a mai szorgos gazdasági munka idején valósággal megbénítja a gazdák munkálkodását a zárórarendelet. A gazdáknak ugyanis semmi hasznuk nincs abból, hogy a zárórát éjfélig meghosszabbították, annál súlyosabban érinti azonban őket az, hogy a kora hajnali órákban nem indulhatnak el a város belterületén lakó gazdák tanyáikra, illetve a mezei munkához. Arra kérte tehát a küldöttség a főispánt, járjon közbe a megszálló parancsnokságnál és eszközölje ki, hogy a gazdálkodó városi lakosok hajnali 3 óra után akadálytalanul közlekedhessenek kocsin vagy járművel és szabadon kijuthassanak a földekre.

Főlemlítette a küldöttség a főispán előtt a megszálló parancsnokságnak azt az intézkedését, amely a román parancsnokság elzárta engedélye alapján engedni csak meg a járjakok átírását. Ez az intézkedés csaknem lehetetlenné tenné a szükséges igás állatok beszerzését, mert teljesen megbénítaná a forgalmat. A küldöttség arra kérte a főispánt, hasson oda, hogy a megszálló parancsnokság ezt a rendelkezését megváltoztassa.

Kérte még a küldöttség a főispán közbenjárását az iránt, hogy a tanyai csendőrség, amelynek felállítására és működésére a gazdaközönségnek tetemes áldozatokba került, szereltesék fel löfegyverrel és esetleg két-három román katonával is erősítsék meg az egyes tanyai őrsőket.

Rásó István főispán ígéretet tett a küldöttségnek, hogy kéréseit a legbehatóbban fogja a megszálló parancsnokságnál támogatni és minden lehetőt meg fog tenni a gazdák zavartalan munkálkodásának biztosítására.

Letartóztatott álgróf haland a vasuti étteremben.

A székelykocsárdi csendőrség kiváló fogást csinált. Letartóztatott egy rég keresett szélhámot, aki számos lopást és csalást követett el Erdélyben.

A Brassó felől érkező személyvonatról tegnap délben egy elegánsul öltözött uriember szállt le. Az utas egyenesen a vasuti étterembe ment, ahol nagy hangon ebédet rendelt magának. Mikor aztán fizetésre került a sor, az előkelő idegen egy tizezer koronást vett elő s azzal akart fizetni. A főpincér azonban, mikor kijelentette, hogy ezt a pénzt nem tudja felváltani, az illető nagy hangon veszekedni kezdett, csapdosta az asztalt s erőlyesen követelte, hogy a pénzt fogadják el. A lármára figyelmes

lett egy éppen az étteremben időző detektív, aki az idegenhez menve, őt igazolásra szólította fel. Az idegen erre előkelő gesztussal elővette névjegytárcáját s igazolta magát egy névjegygyel, melyen ez állt: gróf füzési Füzesy Tibor. A detektív azonban nem elégedett meg a névjegygyel, hivatalos igazolványt követelt, ebből szóváltás lett s minthogy a gróf ur más iratot nem tudott felmutatni, a detektív bekísérte a csendőrség szobájába, ahol megmozdították az erőlyes hangú gróf urat. A mo-

tozás alkalmával aztán kiderült, hogy az illető nem gróf, költött nevet használ, törvényes neve Kalmár János brassói illetőségű facér borbélysegéd. Kalmárnál 80.000 korona készpénzt találtak s két briliáns gyűrűt. Kalmár a pénz eredetére nem tudott felvilágosítást adni, meséket adott le, mire a csendőrség telefonon megkérdezte a brassói rendőrséget, amely aztán közölte, hogy Kalmár ellen körözölevél van kiadva, többszörösen büntetett szélhámos. Kalmárt a csendőrség őrizetbe vette.

Kun Béláék nem üritik ki a tót földet

Bécs, július 9. Budapestről jelentik: Kun Béla, a budapesti szovjetkormány elnöke, tegnap a Petőfi-szobor előtt beszédet intézett a frontra induló vörös gárdához. Közölte, hogy Clemenceau a békekonzferencia nevében újból felszólította Magyarországot, hogy egész Szlovákiát azonnal üritse ki. Kun Béla kijelentette, hogy a szovjet-kormány nem hajlandó kiüriteni Szlovákiát mindaddig, míg a román csapatok a Tisza partján vannak és vissza nem mennek a Clémenceau által megájtított vonalra.

Kun Béla kijelentette továbbá, hogy úgy a mostani szovjetkormány, mint az esetleg következő szocialista kormány, az a kívánsága, hogy Romániával barátságos viszonyban éljen. Magyarország gazdasági helyzete folytán bármelyik magyar kormány inkább kénytelen Romániára támaszkodni, amelylyel közös politikai céljai is vannak, mint Csehországra, vagy Jugoszláviára.

Románia a magyarok lefegyverezését követeli

Bukarest, július 9. A félhivatalos L'Independance Romanie „Magyar örület” címen veyériket is és ennek befejező szakaszában a következőket fejti ki:

Valószínű, hogy a magyar örület már a végét járja. Az entente nem tűrheti el tovább Kun Béla haszontalan csúráscsavarását. Nem ilyen volna ma a helyzet, ha a múlt hónapban a román csapatok a francia, cseh-szlovák és szerb csapatokkal karöltve elfoglalták volna Budapestet, az anarchiának és a német propagandának ezt a tüzfészket. Jóllehet Magyarország belsejében heves ellenforradalom dúl, mégis csak az alábbi két eszköz hozhatja meg rövidesen a megoldást: vagy észretérnek a magyarok és kiüritik Cseh-szlovákiát, vagy a szövetségesek lépjenek fel ellenük fegyveres erővel. Valószínű, hogy a magyarok az előbbi fogadják el, de ez

a szövetségesek szempontjából nem helyes megoldás, mert a bolsevista Magyarország — Németország eszköze — mégis csak fegyverben marad. Ez tehát nem elég. A szövetségeseknek, de különösen Romániának elsöranu érdeke, hogy a jövőben minden vérontást megakadályozzon és hasonló katasztrófák előidézését lehetővé tegye, éppen ezért *feltétlenül követelni kell a magyarok azonnali lefegyverezését*, — mi különben sem volna egyéb, mint a tavalyi ősszel kötött fegyverszünet respektálása és végrehajtása.

A szovjetkormány nem tudja élelmezni a fővárost

Bécs, július 9. A Neue et Uhr Blatt írja:

A budapesti szovjetkormány sürgös felhívást intézett Budapest lakosságához, hogy kikügyekezzenek vidéki rokonaihoz költözni. Az élelmezési viszonyok Budapesten oly nehezek, hogy a hatóságok kénytelenek lesznek mindazokat, akikre a fővárosban feltétlenül nincs szükség, a fővárosból kényszer útján eltávolítani.

Az orosz példának eme kövétéséből — írja a bécsi lap — három következtetést vonhatunk le: hogy a megélhetés a szovjet uralom alatt nem a legényesebbnek látszik, továbbá, hogy bennünket (bécsieket) Magyarország minden vakmerő kommunista ígérete ellenére sem tudna élelmiszerral ellátni, ha esetleg az entente küldeményei elmaradnának; harmadszor, — hogy bécs újra erős magyar beözlés előtt áll. A lap végül követeli a magyar invázió megakadályozását.

A bécsi kormány kiadja a magyar ellenforradalmárokat

Bukarest, jul. 9. A »Le Progres» írja: Zürichi távirat szerint Bauer Ottó és Deutsch osztrák miniszterek szándékosan elősegítik a tulzók törekvéseit Ausztriában, csak hogy az ententának zavarokat okozzanak. **Bauer és Deutsch az ellenforradalmi mozgalmakban részt vett magyar tiszték egész seregét szolgáltatották ki a budapesti tanácsnak,**

akiket a tulzók valószínűleg halálra fognak ítélni.

A szegedi ellenkormány felhívása a bolsevista veszedelem ellen

Arad, július 9. A szegedi ellenkormány proklamációval fordulni a nemzethez, mineen magyar erő támogatását kérve a bolsevizmus elleni harchoz.

A felhívás így hangzik:

Szenvedő magyarok!

Pestvármegye déli részében fellázadt a nép a kiméletlen bolsevista uralom ellen. A földmives nép nyiltan megtagadta az engedelmességet, letette az ásót és a kzpát és csapatosan átvonult hozzánk, hogy belépjen a nemzeti hadseregbe. Számuk óráról-órára növekszik.

Szenvedő magyarok! Hallgassátok meg e bátrakat. Okuljatok fájdalmas híreikből és kövessétek példájukat. Álljatok mindnyájan a nemzeti színű zászlók alá. Milliók jajja könvörög hozzatok: mentsetek meg őket!

Honfitársaink! Ne csüggedjétek. A haza veszélyben van, de nem veszett még el. Az entente békebizottsága megértéssel kezeli ügyünket és bizhatunk jóindulatában. A veszély minket nem az entente oldaláról fenyeget, hanem a bolsevisták részéről. A bolsevizmust le kell törni és ha letörtük, ezzel Magyarország új boldogságának vetettük meg alapját.

Honfitársaink! Széchenyi mondaná még sohasem volt oly igaz, mint ma: Magyarország nem hanem lesz.

Az entente békeajánlatot tett Leninnek

Nagyszében, július 7. A Patriának jelentik Laibachból: A Slovenski Narod írja, hogy az orosz szovjetek kormánya közzétette az *ententenak azt a jegyzékét, amelyet még június hó folyamán küldött Leninnek két amerikai újságíró közvetyítésével. Az ajánlatot Wilson, Lloyd George és Rouse* írták alá. E jegyzékben az entente azt ajánlotta Leninnek, hogy *valamennyi oroszországi kormány jelenjen meg egy gyűlésen s ott vitassák meg a megegyezés módoszatait. A tárgyalások idején szüneteljenek a hadműveletek valamennyi fronton. A főbb pontok, amelyek felett tárgyalniok kellene, a következők:*

1. Valamennyi kormány tartsa fenn magát azon a területen, amelyen a hatalmat most gyakorolja, addig, míg a népnek nem adhatják meg a lehetőséget, hogy maga szabadon határozhasson a kormányzás formája felett.

2. Az egyes kormányok közötti ellenségeskedés megszűnik.

3. Oroszország blokádját fel függesztik.

4. Felveszik egész Oroszor-

szággal a kereskedelmi összeköttetéseket.

5. Oroszország lakosságának minden rétege követelheti az élelmiszerek egyenletes elosztását.

6. Mindegyik kormány köteles általános amnesztiát adni valamennyi elítéltnak.

7. A szövetségesek csapatai elhagyják Oroszországot.

8. Az összes szovjetszapatok, valamint a bolsevik-ellenes csapatok lefegyverezendők.

9. Oroszország tartozásának minden kormány által való elismerése.

10. Minden orosz jogositott kereskedelmet üzni.

11. A hadifoglyok kieserése.

Amerika és Anglia garantálja, hogy ehhez az ajánlathoz Franciaország is hozzájárul.

HIREK.

Az utazási igazolványok. A rendőrség közli, hogy az utazási igazolványhoz erkölcsi bizonyítvány kiállítását kérő írásbeli folyamodványt nem Tóth Lajos dr. rendőrkapitányhoz, hanem a főkapitányi iktató hivatalhoz kell beadni.

A kórházi ellátási díjak felemelése. A városi tanács esztörtökü ülésén fog foglalkozni a kórház igazgatójának az ellátási díjak felemelése iránti kérelmével. A közpórház, mely jelenleg 331 beteget kezel, a betegek után fejenként 7 korona 20 fillér ellátási díjat kap és most ennek az ellátási díjnak 13 korona 70 fillérre való felemelését kéri azzal az indoklással, hogy a mai beszerzési árak mellett az ellátási díj felemelése nélkül nem képes a betegek kellő ellátásáról gondoskodni.

A pénzügyi előkészítő bizottság első ülése. Kedden és folytatódólagosan szerdán délután tartotta első ülését a Rásó István főispán utasításai szerint alakult pénzügyi ellenőrző és előkészítő bizottság Nagy József miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató elnöklésével. A bizottság első ülése bizalmas volt és csupán elvi kérdésekkel foglalkozott, amennyiben megállapodott azokban az alapelvekben,

amelyek szerint működését folytatni fogja. Gyakorlati kérdéseket csak a további ülések folyamán fog tárgyalni a bizottság.

Elutaztak az iskolás gyermekek. Az idegenbe való iskolás gyermekek, kiknek hozzátartozói az entente által megszállott területeken laknak, tegnap délután tanáraik vezetésével megjelentek a megszálló parancsnokságon, ahol valamennyiük számára kiállították az utazáshoz szükséges arcképes igazolványokat. A mai nap folyamán el is utaztak a gyermekek Debrecenből és pedig a Felvidékre való a Körösmező—Csap—Sátoralfajhely—Kassa vonalon, a Dunántulra való pedig Szeged—Szabadka—Bátaszék vonalon.

5000 korona büntetés a 25 koronás bankjegy miatt. Aradról írják: Lengyel Testvérek aradi céget feljelentették a rendőrségen, hogy egy 25 koronás bankjegyet nem akart elfogadni. Weil Károly dr. kihágási bíró megidézte a céget, melynek üzletvezetője azzal védekezett, hogy árut csak kék pénzzel tudnak beszerezni. A rendőrbíró a céget 5000 korona pénzbüntetésre ítélte.

Aki nagyon szereti Debrecen. A rendőrségen ma reggel előállították Bakó Károly 44 éves foglalkozás nélküli géplakatos-segédét, akit decemberben kiiltottak a város területéről. Bakó Károlyt azóta Kisújszállason lopás és betörés miatt letartóztatták és bevitték a szolnoki ügyészség fogházába, annan azonban megszökött és Debrecenbe jött; itt a Péczeli-utca 6. sz. alatti házban rejtőzködött. Ma reggel egy rendőr éppen akkor fogta el, amikor a Salétrom-utcán a nyirbátori vasut egyik személykocsijának ablakát el akarta emelni. Tiltott visszatérés ellen megindították ellene az eljárást.

A hortobányi földgázkutatások. A Hortobányon a mai néhez viszonyok között is zavartalanul folynak a gázkutatások. A munkások nagy tömege talál a furásoknál munkát. Miután azonban a gázfúrás eszközlő nagyalföldi bányászati mélykutató kirendeltség vezetőségének a pénzügyminiszteriummal, felettes főnökével, nincs összeköt-

tetése, a munkások bérfizetésére már nincs fedezet rendelkezésre s ezért a vezetőség a munka zavartalan folytatása érdekében 12000 korona előleget kért a pénzügyigazgatótól a pénzügyi tárca földgáz-, petroleum- és káliumsó kutatási rovata terhére. Az ügy a Nagy József pénzügyigazgató elnöklése alatt működő pénzügyi bizottság legközelebbi ülése elé kerül.

Tilos a házasságkötés az erdélyiek és a román királyságbeliek között. Nagyváradú tudósítónk jelenti: A nagyszebeni kormányzótanács elrendelte, hogy további intézkedésig, illetve amíg a nagyszebeni kormányzótanács kultuszminisztere nem rendelkezik, az erdélyieknek, helyesebben a Consiliul Dirigent által közigazgatott területeken illetékeseknek a régi királyságbeli állampolgárokkal való házasságkötése tilos. Kivételes esetekben a nagyszebeni kormányzótanács adhat felmentést. A rendelet megjelenése előtt Nagyváradon már történt házasságkötés ottaniak és román királyságbeliek között. Hasonló esetek fordultak elő az erdélyi városokban, mint például Bánffy-hunyadon, ahol egy hadseregbeli sebesült tiszt egy zsidó leányt vett feleségül.

Életunt nevelőnő. Mihalic Agnes német nevelőnő Piacutcai 2. sz. alatti lakásán felakasztotta magát. Idejében észrevették, a kötelet levágták s így sikerült megmenteni az életunt leányt. A rendőrség kihallgatta s a leány ez alkalommal elmondta, hogy munkaadójával összeveszett és ezért akart meghalni.

A közalkalmazottak beszerzési segélye. A múlt évben a közalkalmazottak ruhabeszerzési segélyt kaptak. Ez a segély erre az évre is kiltásba volt helyezve, azonban a változott viszonyok közepette a folyósítás és kiutalás megakadt. A megélhetési viszonyok pedig éppen a közalkalmazottaknál egyre rosszabbodnak. Miután a ruhasegélyt csupán a jelenlegi viszonyok miatt nem lehet folyósítani és kénytelen, hogy ezt a segélyt; sőt beszerzési előleget is bármilyen kormány enge-

délyezné, az összes debreceni közalkalmazottak körében mozgalom indult meg e kérdés rendezésére. Legközelebb az állami kiutalásokat ellenőrző pénzügyi bizottság is foglalkozni fog e kérdéssel.

Gondatlan szülők. Jóna Miklós 1 és fél éves gyermek Hajdunánáson marólugot ivott, mely életét kioltotta. Az ügyészség a szülők ellen megindította az eljárást.

Öngyilkosság maróluggal. Tegnap délután temették el az egyesített cigányzenekarok gyászindulójának kíséretével Bakó Dezső klarinétost, Kiss Béla zenekarának jól ismert tagját. A fiatal cigánylegény szerelmi bánatában pár nappal ezelőtt marólugot ivott és oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy egy napi szenvedés után a közpórházban meghalt. — Pap Józsefné helybeli lakos öngyilkossági szándékkal marólugot ivott. A közpórházba szállították. Állapota súlyos.

Gummi cucl, sérvkötő, haskötő, suspensorium, gyermek alá való gummi beteg alá való légpárna, ludtálpöbét kapható Vitáriusnál, Piacutca 16.

SZINHÁZ.

Heti műsor:

Vigszínház:

Csütörtökön: Orpheus a pokolban, operett.

Pénteken: Márványmenyasszony, operett, 25-ik előadása.

Szombaton délután: Herskó Jolán vendégjátékával Folt, amely tiszt, dráma; este: Nebántsvirág, operett.

Vasárnap délután: Orpheus a pokolban, operett; este: Nebántsvirág, operett.

Színházi hírek Ma, Orpheus a pokolban operett, holnap a Márványmenyasszony operett 25-ik jubilláris előadása kerül színre. Szombaton délután mérsékelt helyekkel Herskó Jolán vendégjátékával a Folt amely tiszt, dráma, este Honthy Panna feiléptével a Csárdáskirályné operett lesz műsoron.

Létorière ögróf.

— Regény. — (19)

Irtaj SUE JENŐ.

Nemsokára a következő levelet kapta az ögróf:

„Jöjjön el ma az operabálba, várakozzék éjféltől és 1 óra között a királyszegleten, vegyen magára fekete dominót és kössön rá kék szalagot“.

Létorière még soha életében sem volt az operabálban. Nem élt ugyan remete életet, de minden ideje testgyakorlással Dominique társaságában folytatott sétával, görög és római klasszikusok olvasásával és a Comédie Française előadásaival telt el.

Dominique, bár nem volt emberismerő, mégis aggódott néha, amikor tanítványát olyan nyugodtnak látta ebben a korban, amikor a szenvedélyek hevesen szoktak megnyilvánulni. Az érdekes férfiú azt hitte, hogy tanítványának egy nő a titkos patronusa, azonban Létorière-vel nem

közölte ezt a gyanúját.

Amikor az ögróf értesítette Dominique-t, hogy elmegy az operabálba, az extanárnak az a szerencsés ötlete támadt, hogy elkíséri tanítványát. Létorière örült a mulatságnak és együtt ment el a bálba Dominique-vel.

Amikor a társaságok forgatagába kerültek, csak nagynehezen találták meg a király szegletét, miközben ezerféle kalandnak voltak kitéve. Az ögróf olyan karcsu volt, oly csinos, a lába olyan szép és a keze olyan finom volt, hogy nőnek tartották, a nagy, csontos, ügyetlen Dominique pedig a férjének.

Létorière annyira bosszankodott, hogy álarc alá elpirult és Dominique-nak minden tekintélyt latba kellett vennie, hogy visszatartsa a kitérésről.

Végre két Dominó közeledett feléjük. A nagyobbik karon fogta Dominique-t, míg a kisebbik Létorière-hez tartott és fülebe suttogta:

— Folytassa, — megvannak

elégedve önnel — fogja ezt — és reméljen.

Az ögróf érezte, hogy a dominó egy kis kazettát csusztatott a kezébe és be sem várva a választ, eltűnt a sokaság között.

Létorière-t el volt bűvölve. A hang, amely fülebe suttogott, végtelenül bájos és nőies volt és úgy tetszett neki, mintha a selyem álarcon keresztül gyönyörű kék szempár ragyogott volna reá.

Az örömtől ittasan ezerféle új érzés ébredt a szívében, egészen megfélekedezett Dominique-ri és az a furcsa ötlete támadt, hogy fölkeresi dominóját, mert úgy érezte, hogy ezer meg ezer ember között is ráismerne arra a kék szempárra, amely oly feltűnő gyöngédséggel tekintett reá. Reggel öt óra tájban belátta, hogy minden igyekezete haszontalan és hazament. Alig várta, hogy a kis kazettát kinyithassa.

A kazettában egy nagy gyűrű volt gyémántokkal beszerve s a zománcan egy felhő közepében

egy szép kék szem volt festve, melynek kifejező tekintetéből Létorière rögtön ráismert dominója szelíd, gyöngéd pillantására. A szem körül igen apró betűkkel ezek a szavak állottak: „Mindenyé követi önt“.

A levél így szólt:

„Ön husz éves, fiatal, nemes, szellemes és szeretetre méltó; elég gazdag ahhoz, hogy tékozló legyen; jövődjét kezében tartja. Tudni akarják, hogy azok a tanácsok, melyeket egy év óta adnak önnek, hasznára lesznek-e. Nem kap több levelet, akaratára szabad, de mindenütt követni fogják. Mától számítva négy év múlva újra kap egy levelet, a szerint, hogy viselkedése megfelel-e a várakozásoknak vagy sem. Addig is bátorság és kitartás!“

(Folyt. köv.)

Budapesti rekedt vidéki urilányok

— Levél Svájcon át —

Nagyvárad lapok nyomán közlünk alább egy levelet, melyet egy nagyvárad urilány, aki, mint orvosnővendék Budapesten folytatta tanulmányait és a román offenzíva megindulásakor a fővárosba rekedt, irt szüleinek. A levelet a nemzeti közti Vörös Kereszt-egylet közvetítésével június 18-án adták föl Budapesten és Svájcon át július 6-dikán érkezett Nagyváradra. A levél, mely bizonyára megnyugtató hatású lesz azokra a debreceni családokra is, melyek Budapesten rekedt gyermekeik sorsáért aggódnak, a családi vonatkozású részek kihagyásával így hangzik:

„Ha eleinte, főként a budapesti lapoknak a nagyvárad ellenforradalmat felháborodással tárgyaló cikkek miatt volt is aggodalmunk, később megnyugtatót bennünket dr. Ágoston Péternek és feleségének az a kijelentése, hogy sorsunkról, megélhetésünkről, biztonságunkról gondoskodni fognak. Deputációban voltak náluk a nagyvárad és biharmegyei urilányok, akik közül a legtöbb azt panaszkolta, hogy miután otthonról nem tudják most az ellátásukhoz szükséges pénzt megkapni, teljesen tanácstalanul és pénz nélkül állanak. Harmadnapra, bizonyosan Ágostonék intervenciója folytán Varga pénzügyi népbiztosító kaptunk értesítést, hogy a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál aláírásunkra kölcsönkép kaphatunk annyit, a mennyi megélhetésünkre szükséges. Ezeket a kölcsönöket majd visszafizetik szüleinek, ha Nagyvárad helyreáll a pénzügyi és kereskedelmi forgalom.

En és több leánytársam azonban csak az első hónapban vetünk fel 7—800 korona kölcsönt, azután a legtöbbben találtunk fizetési alkalmazást. En pl. a Szent János kórházban, ahova a frontról szállított sebesült vörös katonákat hozzák, kaptam segédorvosi alkalmazást. Teljes elég jó ellátáson és lakáson kívül 900 koronát fizetnek havonta, amiből még meg is spórolok.

A többi várad barátnőm a közéletmezési hivatalban, szocializált ipari és gyári vállalatoknál, bankokban kaptak 7—800 korona havi fizetéssel irodai alkalmazást. Persze be kellett lépniök a szakszervezetbe, aminek az az előnye, hogy élelmiszerhez, ruházati cikkekhez juthatnak. És ha nem is élhetnek olyan jól, nem járhatnak olyan elegánsan, mint Váradon, a fő, hogy egészségesek és meg vannak óva minden inzultustól. A szakszervezeti igazolványuk megvédi őket sok minden rossztól, amire otthon szülei okatlan aggódással gondolnak.

Persze emészt valamennyiüket a honvágy, de reméljük, hogy nemsokára talán úgy, mint a kiszabadult tuzok hazamehettünk, bár veszélyes és nehéz a fronton való átjutás.

Azoknak a lányoknak, kik rokonainknál húzódtak meg, azért

nehéz a helyzetük, mert a kenyérkereső családfenntartó férfiakat elvitték vörös katonáknak. Néhány közülük férjhez is ment éppen Budapesten levő vőlegényeikhez. De ezekhez a házasságokhoz szülei már régebben otthon megadták beleegyezésüket.

Nyugtassanak meg mindenkit, hogy türelem a sorsunk. Mindnyájukat csókolja a remélhető mielőbbi viszontlátásig szerető leányuk Anna.

SPORT.

Football-tréning. A DKASE. football szakosztályának vezetősége felkéri játékosait, hogy július 10-én d. u. 5 órakor saját pályáján tréning végett jelenjenek meg.

Birkózás. A DKASE. minden hétfőn, szerdán és szombaton este 6 órától 9-ig a Dreher nyári kerthelység szinpadán birkózó tréninget tart Rottmann Arnold birkózó tréner vezetése mellett. Aki a sport-ágot művelni óhajta, jelentkezzen Szántó Jenő előadónál a tréningórán. A vezetőség.

Felölös szerkesztő:
DR HEGEDÜS LORÁNT
Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részv.-társ.

URANIA

Péntek—Szombat—Vasárnap
július 11—12—13.

ELŐZETES JELENTÉS

Passziójátékok

JÉZUS születése, élete, halála.

Előadások 7 órakor.
Vasárnap 5 és 7 órakor.

APOLLO

Csütörtök július 10.

GÖRÖG OLGA

minden előadásban énekel.

A pacsirta

Lehár F. operettje 4 felv.

Főszereplők:

KARTOUCHE M. és

HUBER MARISKA.

Előadások 5 és 7 órakor.

Magyar—Román társalgó

Convorbiri Romano—Ungore

nélkülözhetetlen segédeszköz, a legalkalmasabb mindennapi beszélgetésekkel.

Ára 2 korona.

Magyar-Román és Román-Magyar szótár

Dictionar Roman—Maghiar

nélkülözhetetlen kézikönyv a román nyelv használatánál

A két kötet ára 10 korona.

Kapható:

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesboltjában és minden könyvkereskedésben.

URANIA

Csütörtök július 10.

HENNY PORTEN

legbatalmasabb attrakciója

AZ ÓRIÁS ÖKLE

drama 2 részben, 7 felvonásban.

Előadások 5 és 7 órakor.

Pipere szappan!

kolozsvári gyártmány,
kellemes illatu és jól
habzó kapható

BLUM ZSIGMOND cégnél

Csapó-utca 9. szám.

Viszonteladónak árengedmény.

Gummi-bélyegző

pecsétnyomót és mindenféle
vésést fémbe készít

PAULÓ vésnök.

Bathányi-utca 22. szám.

Telefon: 13—75.

Könyvtárakat és egyes műveket legmagasabb árban vásárol!

Aczel Henrik

antiquáriuma.

Első Takarékpálota.

Kivánatra házhöz megyek megtekinteni.

Öngyújtók! Tűzkövek!

negy választékban kaphatók

BLUM ZSIGMOND cégnél

Csapó-utca 9. szám.

Viszonteladónak árengedmény.

Elsőrendű

fali téglá

kapható

„Hortobágy Téglagyár R.-T.”-nél

(Városi Iroda: Simonyi-u. 7. III. em.)

Apró hirdetések

Apróhirdetések egyszeri közlése 10 szolg 4 korona, minden további szö 40 fillér. — Kővér betűkkel nyomott szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA

Bátortan udvarlónak. Amióta ráolvastam az igazságot, elmaradt, pedig az ügyet pompásan elrendeztem. Szombaton a délután folyamán okvetlen várom.

18 éves. »Üzlet« jeligére levél van a kiadóban.

Elvesztett a Kossuth-utcán le a templomig egy református imakönyv, amelyben egy levél is volt. Miután az imakönyv emlék és csakis a tulajdonosra bír értékkel, kéri a megtalálót, hogy azt a kiadóhivatalban 20 korona jutalom mellett átadja szíveskedjék.

VEGYES

Román nyelvre bármiféle kérvényeket fordítok. Ogonovsky, Csapó utca 52. keresztépület.

National kasszákat legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-u. 1. szám.

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok és fordítok egész nap. Haimovits, Szentanna 58.

Elcsesérlém Piac-utca legszebb helyén levő 3 szoba és mellékhelyiségekkel álló teljesen modern fürdőszobás lakószobát ugyanilyen 4 szobás lakással. Cím a kiadóban.

KERESLET

Magas jutalmat adnék annak, aki nekem egy megfelelő két szobás-konyhás lakást kerítene, lehetőleg a város központjához közel.

Munkásnők nyomdánkban felvételnek. Távirítót keresek azonnali belépésre. Cím: Piac-utca 34. szám, I. emelet 10. ajtó.

Tanulmányok kitűnően jövedelmező iparágban felvételnek. — Cím a kiadóban.

VÉTEL

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika bérház 8. Zemplén, lehetőleg rövid szárnnyal, jobb gyártmányú kéz alatt vennék. Címek a kiadóra adandók le.

30—40 holdas tanyaírtók, megfelelő gazdasági épületekkel, lehetőleg Debreczenhez közel, megvételre kerestetik. Cím a kiadóban.

Vaskályhát veszünk, de csakis kitűnő karban levőket. Piac-utca 49. II. udvar az emeleten levő irodában.

Üveges könyvszekrényt megvételre keresek. Cím a kiadóban.

Szépirodalmi könyveket, jó állapotban levőket veszek. Cím a kiadóhivatalban.

ELADÁS

Egy jószekrény eladó Waldmann és és Robicsék mészárszékében Széchenyi-utca 1.

Singer varrógép eladó. Értekezhetni naponta d. u. 3 és 4 óra között József kir. herceg utca 8., II. em. 2.

Ósaka tégla, néhány száz darab eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Vadonatúj férőruha, egyszer sem volt hordva, eladó. Schwarz József szabó, Arany János utca 15.

Bátorszoba teljes berendezés új állapotban eladó. Cím a kiadóban.

Eladó a Mester-utca végén a Csapó-kórház mellett, 7400 négyzetföld föld a vasúti sínek mellett. Ház-helyeknek, konyhakezteszetre nagyon alkalmas. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjánál Kossuth-utca 17.

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvnyomdájában Debreczen, Piac-utca 49.